

法令天地

清潔隊員私自變賣資源回收物，違反貪污治罪條例案

(一) 事實概述

某市府環保局清潔隊為辦理自強活動，因零用金不足支應，隊長甲指示隊員乙將回收所得之一批彈簧床私自變賣，以充作該隊零用金使用，該批彈簧床重量為 1,480 公斤，每公斤單價 8.5 元，共計新臺幣 12,580 元，為取整數方便交易，實際交付金額新台幣 12,600 元，依隊長甲指示交予該隊負責保管零用金之隊員，而未依規定繳入「本市資源回收變賣所得專戶」。經政風室查察，乙坦承犯行後，由政風室陪同前往廉政署自首，案經地檢署檢察官偵查終結，依違反貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 3 款 22 侵占職務上持有之非公用私有財物罪嫌將甲、乙 2 員提起公訴，法院判決甲共犯侵占非公用財物罪，處有期徒刑 1 年 6 月，緩刑 4 年，並應向公庫支付 7 萬元，褫奪公權 1 年；乙共犯侵占非公用財物罪，免刑。

(二) 懲處（戒）情形

- 1、懲處（戒）原因及結果：甲任職於清潔隊長期間，執行職務違反規定，損害機關聲譽及形象，致生不良後果，經該局考績會決議核予甲申誡 2 次之處分，乙不予處分。
- 2、相關法條：市府及所屬機關公務人員平時獎懲標準表第 4 點第 1 項第 11 款：「有下列情形之一者，申誡：其他因執行職務疏失或違反規定，致生不良後果，情節輕微。」

(三) 廉政小叮嚀

- 1、身為公務人員本應知法守法，如為順己之意，濫用職權，指示下屬為違法行為，不僅使自己及下屬陷於違法之境地，對機關及公務人員之形象損害更大，深值身為長官之公務員警惕。

2、機關對於資源回收變賣所得專戶之收支應採公開透明、充分揭露原則，定期公告變賣數量、種類之所得，經費運用成果報告、收支明細等資訊。負責經管財物之人員，如財務、出納、採購人員久任其職、職務應定期輪調或輪換，避免潛藏貪瀆因子。

備註：貪污治罪條例第6條第1項第3款：「有下列行為之一，處五年以上有期徒刑，得併科新臺幣三千萬元以下罰金：竊取或侵占職務上持有之非公用私有器材、財物者。」

(本文摘自法務部廉政署行政責任案例彙編)

機關安全維護

以聲尋友!?學生陷入 Cheers 動人聲音及魅惑文字背後詐騙陷阱

喜歡在網路交友 APP 上流連、結識對象並求援交者，受吸睛照片及動人聲音吸引，不再只是放上靚眼大頭照，更嘗試新軟體以聲會友者，小心落入詐騙集團圈套，往往未見到面，就接到自稱黑道的威脅，錢包也在一夕間被詐乾。

新北市一名張姓學生，上週在 Cheers 交友軟體上，透過聲音、文字與心理測驗進行匿名交友配對時認識網友「0 玲」，雙方並加通訊軟體 LINE 聊天，談妥交易價錢及方式後，學生依約到現場未見到「0 玲」，卻收到要求先購買 3000 元遊戲點數當訂金及 2 張 5000 元遊戲點數做為保證金，隨後更要求學生加入「0 玲」大哥的 LINE，要求再購買 2 萬元遊戲點數當風險金，待學生完成付款後，該「0 玲」的大哥又來電，謊稱學生有在半工半讀，需收取上班族的價格，並自稱是竹聯幫大哥「菜頭」，恐嚇學生繼續付款，「若不再配合付款，會對學生及家人人身安全不利，別怪他心狠手辣，並傳送他人遭斷手斷腳影片給學生」，促使學生心生畏懼，前後購買 5 筆遊戲點數，且均以電話及 LINE 拍照序號及密碼給對方，共計遭詐騙新臺幣 3 萬多元，這時連「0 玲」的面也沒見著，學生身上已沒錢了，又擔心對方傷害他家人，才趕緊至派出所求救，驚覺原來這是一場騙局。

此種詐騙手法不僅是傳統專人在網路社群或論壇放美女/帥哥照片，更隨著交友 APP 更新以聲音及文字內容會友方式在網路虛擬世界展開，再要求加 LINE 聊天，等有人加入 LINE 好友後再由另名歹徒偽裝成美女主動表示有兼職援交，俟雙方談妥價格後，再要求先購買遊戲點數(如 Gash、MyCard)或代碼繳費避免警方查緝，等到被害人不同意購買遊戲點數時，還有可能接到疑似黑道分子的恐嚇電話，呼籲民眾應提高警覺慎防被騙，且遊戲點數已經成為犯罪集團進行詐騙的金流管道，切勿聽信要求前往購買遊戲點數，網路世界雖然便利，卻因看不到對方無法斷定其是否為真而處處暗藏危機。

警方提醒您，不同以往詐騙手法多以假網拍及解除分期付款設定詐騙占多數，近來此類色情應召詐財手法有攀升趨勢；也邀請大家觀看刑事警察局今(108)年製拍之反詐騙影片《假援交真遊戲點數詐財》，看網紅團體「在不瘋狂就等死」以酷搜劇教大家如何防詐，另鼓勵民眾加入臉書「165 反詐騙宣導粉絲團」，掌握最新詐騙資訊，作為民眾防詐騙的守門員，類似的詐騙的手法在刑事警察局 165 反詐騙官方網站及 165 反詐騙 LINE 上都有介紹，有任何疑問歡迎撥打反詐騙諮詢專線 165 查詢。



刑事局 X 在不瘋狂反詐影片(國語完整版)

色情應召詐騙

查證

報警

由另一自稱黑道男子恐嚇要對被害人不利

要求被害人購買遊戲點數當保證金、風險金及付款

透過交友APP及論壇網站刊登吸睛照片或以聲音尋友

掃描QRcode看刑事局X網紅在不瘋狂就等死反詐騙影片《假援交真詐財+遊戲點數》

內政部 警政署 刑事警察局

(本文摘自內政部警政署 165 全民防騙網宣導網頁)

公務機密維護

保留決標案件，不慎宣布底價

一、案情摘要

某機關辦理採購招標案件，其廠商最低標價低於底價百分之四十，依「政府採購法第五十八條處理總標價低於底價百分之八十案件之執行程序」規定，應先予保留決標，並限期通知廠商提出說明，俟機關同意後始決標公布底價。惟開標主持人 A 於保留決標後即不慎宣布底價，雖難認定有洩漏底價之故意，惟仍觸犯刑法第 132 條第 2 項過失洩漏國防以外秘密罪嫌，經檢察署認為確屬疏失，衡量 A 員已向法務部廉政署辦理自首，另審酌刑法第 57 條所列各款事由及公益之維護，處緩起訴 1 年，併科罰金新臺幣 8 萬元。

二、涉及法規

1. 政府採購法第 34 條第 3 項、第 58 條。
2. 刑法第 132 條第 2 項。
3. 臺北市政府文書處理實施要點第 73 點第 5 款。

三、改進措施及建議作法

1. 機關得定期聘請熟稔採購法之講座，舉辦專題課程，或請開標主持人、採購承辦人或監辦人員參加採購相關訓練，充實政府採購法規智能。
2. 機關得針對採購案件主持人開標作業程序，研擬「開標主持人開標流程圖及注意事項」，置於開標室提供參考，以防洩漏底價情事發生。

(本文轉載自臺北市政府政風處公務機密維護案例彙編)

心靈小站

《智慧的人，是最懂沉默的人。》

說話出自天性，沉默出自智慧。

沉默永遠不會出賣你，所以保持沉默便是保護自己的安全。

並不是說應完全禁語，而應該只說有用和必要的話。

說沒有內容的話，等於發出沒有思想的聲音。

當人家不發一言而只是點頭時，就是你該停止說話的時候了。

沉默是談話的最高藝術。

一般人總是自己忙著講，智慧的人卻是忙著聽別人講。

最有智慧的人，也是最懂得聆聽的人，多言不如多知。

有一句話：「言多必失。」

是說如果一個人總是滔滔不絕地講話，說的多了，話裡就自然而然地會暴露出許多問題。

由於所處的環境不同，人的心理感受不同，而同一句話由於地點不同、語氣不同，所表達的情感也不盡相同，別人在傳話的過程中也難免會加入個人的主觀理解，等到你談的內容被談話對象聽到時，可能已經大相逕庭，勢必造成誤解、隔閡。

人處在不同的狀態下，講話時心情不同，話的內容也會不同，心情愉快的時候，看事看人也許比較符合自己的心思，故而讚譽之詞可能會多；有時心情不愉快，講起話來不免會憤世嫉俗，講出許多過頭的話。

海灣粉絲,我們都要學習沉默思考,才是有智慧的生活,就從這每週新的一天開始改變吧!

(本文摘自海灣國際開發網站文章)